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ИЗНУЂЕН РАТ

Ћ
у дљи ви ме сец ко ји је име до био по ра то бор ном бо гу
Мар су, уса дио нам је услов ни ре флекс зеб ње. Ако су
ста ри Сло ве ни „Ба ба Мар ти” при пи си ва ли два ли ца, јед -

но не жно, све тло и на сме ја но ко је бу ди при ро ду и до но си про -
ле ће, а дру го зло коб но и хлад но, Ср би је по овом дру гом, без
сум ње, бо ље пам те. Ду бо ки исто риј ски ожиљ ци ко је је пре вр -
тљи ви март оста вљао за у век су про ме ни ли ли це овог на ро да.

Са мо два да на по што су пред став ни ци ју го сло вен ске кра -
љев ске вла де ста ви ли пот пи се на Трој ни пакт 1941. го ди не, до -
го дио се вој ни пуч и де мон стра ци је про тив при сту па ња зе мље
си ла ма Осо ви не. Иа ко мно ги из во ри ука зу ју на то да су на ши
са ве зни ци из Пр вог свет ског ра та ин спи ри са ли и под ста кли
до га ђа је од 27. мар та ка ко је то ис кљу чи во њи ма од го ва ра ло,
Ср би су ве ли ком Рај ху по сла ли по ру ку ко ју је Бер лин до бро
раз у мео. Од го во рио је „Луфт ва фе” де вет да на ка сни је. Да ли
је тре ба ло и мо гло дру га чи је, ни да нас ни је раз ја шње но. Мно -
ги ве ру ју да ми, исто риј ски гле да но, и ни смо би ли мно го ве ћи
хе ро ји од дру гих на ро да, не го је ов де људ ски жи вот увек био
ма ло јеф ти ни ји, па се из да шни је ју ри ша ло.

Пе де сет го ди на ка сни је, 9. март, Трг Ре пу бли ке. Опо зи -
ци ја про тив Сло бо да на Ми ло ше ви ћа и уре ђи вач ке по ли ти ке
та да шње др жав не те ле ви зи је. Два жи во та су из гу бље на, али
„ТВ Ба сти ља” ни је па ла. Ми ло ше вић је на ста вио да во ди др жа -
ву још де вет те шких го ди на уз ра то ве, санк ци је, си ро ма штво,
ду хов но и ин те лек ту ал но на за до ва ње. Да ли је тог 9. мар та упа -
ље на истин ска ба кља сло бо де ни је ја сно ни они ма ко ји су је
Бе о гра дом по бе до но сно про не ли 5. ок то бра 2000. го ди не.

Во ђу де мо крат ског бун та, по то њег пре ми је ра Зо ра на
Ђин ђи ћа, та ко ђе је од нео је дан март – дванаести, 2003. Три
го ди не по сле пе то ок то бар ских про ме на, ис па љен је ме так у
ср це др жа ве. Уби је на је на да да Ср би ја бр жим хо дом мо же у
по ро ди цу про спе ри тет них европ ских на ро да. 

Март 2004. до ве ка ће про го ни ти Ср бе на Ко со ву и Ме то -
хи ји. „Нај мла ђа европ ска др жа ва” при ка за ла се у пу ном сја ју
уби стви ма де се ти на и про те ри ва њем хи ља да Ср ба, па ље њем
њи хо вих ку ћа, скр на вље њем гро ба ља и ру ше њем ви ше од 30
цр ка ва и ма на сти ра. „Мла до е вро пља ни” су „ста ро е вро пља ни -
ма” то га мар та „де мо крат ски” по га си ли ог њи шта. Евро па је
скре ну ла по глед.

Се ме зла ко је је кр ва во цве та ло мар та 2004. по се ја но је
пет го ди на ра ни је. Шта је 78 да на бом бар до ва ња до не ло ко -
сов ским Ср би ма, по зна то је. Сли ка и при ли ка бла го ста ња „не -
за ви сног Ко со ва” да нас су де се ти не хи ља да Ал ба на ца и Ал бан -
ки ко ји са де чи цом у на руч ју пре ко вој во ђан ских ора ни ца и вр -
зи на спас тра же у Европ ској уни ји. Можда су баш они мар та
1999. ве ро ва ли обе ћа њу да им бом бе до но се бо љу бу дућ ност.
Мар та 2015. мно ги од њих су с гра ни ца Уније при сил но вра ће -
ни у бу дућ ност ка квој се ни су на да ли. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ

Мар тов ски ожиљ ци

Реч уредника
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